

心在人民

——省直干部联系服务群众先进事迹报告摘登

编者按：

4月9日上午，心在人民——省直干部联系服务群众先进事迹报告会在市人民会堂举行。报告会上，石立峰、陈垠亭、路冬梅等6位来自不同行业的省直干部，结合自身工作实际，用朴实的话语、感人的事例讲述了他们如何践行党的群众路线的先进事迹，使我市党员干部学有榜样、行有示范。本报现摘登报告团成员的发言内容。

一位59岁干部的忠诚

——省人社厅原纪检组长、机关党委书记王宏

（代讲人：省人社厅监察室副主任袁旭慧）

行暗访。暗访组共检查了70多个基层窗口单位，存在“庸、懒、散”现象的单位和窗口工作人员被通报批评，有的工作人员被调离工作岗位，在全系统引起巨大震动。为之后开展的群众路线教育实践活动，主动照镜子、正衣冠，开了个好头。

在工作上，王组长是出了名的铁面、较真，但生活上却是个热心人，同志们有啥难事，他会记在心里，能帮就帮。同事李峰至今难忘一件事。那年，李峰刚从外地调到郑州工作，一家三口在一

个偏僻的城中村租房住，环境差，治安乱，而孩子刚满3岁，长期出差在外办案的李峰时常牵挂妻儿的安全。有一次，李峰不经意间把自己的心事吐露给了王组长。王组长把这件事记在了心里，通过李峰爱人所在单位领导，说服一个老职工腾出来一套房子，借给李峰一家暂住。李峰办案结束，在返回郑州的途中得知此事，感动得几乎说不出话。

对家人，王组长立下“三不”家规：任何东西不能收，单位的任何事不能问，单位的任何人

能进家门。他的妻子也在省直部门工作，曾先后几次因为单位公事到人社厅咨询政策、办理业务，从来没说过是王组长的爱人，也没人知道这一点。2012年底，他带领我们到医院看望一位住院的同事。看过后他让大家先走，自己晚会儿再走。后来我们才知道，原来他母亲也在那里住院，他去看望母亲，却不让我们知道。

之前王组长就曾两次因心脏病发作晕倒在工作岗位上。早在2001年秋天，他就做过心脏搭桥手术。他并不是不爱惜身体，平时经常走路

到人民群众那里去升华人生的价值

——省委政法委综合处副处长石立峰

上去，蹲下来跟他们聊天，说生产和生活上的事情。为了尽快熟悉村里的情况，我先是跟村里的干部谈、跟老党员谈。至今，全村277户，我已经走访了250多家；全村1160多人口，我拜见了970多人。看到一些群众生活困难，我积极争取有关部门支持，先后协调了4000公斤面粉、200升食用油、100床棉被和两万多元救济款，先后看望了200多个困难户和贫困党员。

经过一段时间的走访，我摸清了村里的情况，村里主要有三个问题：一是群众反映村两委班子不够团结，缺乏开拓意识；二是存在群众用水难、用电难、行路难、就医难等问题；三是村里因责任田、宅基地等问题积存着一些矛盾，还有邻里之间的纠纷等等，形成了一些不安定因素。

为了群众的期盼

——省教育厅发展规划处处长陈垠亭

了8000多所，基本上解决了孩子们入园难、入学难的问题，绝大部分地区大班额现象得到缓解。

河南的孩子上大学难，这是千千万万个家庭最揪心的事儿，也是压在我们心头的一块巨石。我省是全国高等教育招生第一生源大省，但高招录取率一直低于全国平均水平。我和同事们多次赴教育部汇报河南的情况，尽管教育部每年在招生计划安排方面都会给河南一定的倾斜支持，但是仍然无法从根本上解决河南考生上大学难、上好大学难的问题。

2011年，国务院出台支持河南省建设中原经

为了人民，我愿做一株冬天的梅花

——省公安厅刑事科学技术研究所副调研员、高级工程师路冬梅

公安厅和公安部去送检。为了寻找证据，为了早日破案，许多时候不得不长时间勘查现场，饿了，就着咸菜啃馒头；困了，就在一边是尸体，一边还伴随着受害者家属呜咽声的现场附近，和衣打个盹。

曾经很多人很多次，好心地劝我说，冬梅，女孩子做这种工作太辛苦了，想办法换个岗位吧。说实话，我也犹豫过彷徨过，尤其有了孩子以后，深夜出现场时，孩子哭、保姆闹，我这个当妈妈的真是感到受不了，快要坚持不住了。可是，一到现

场，我看到受害者亲属伤心的泪水、期盼的眼神，听到群众盼望早日破案的声声诉求，我知道我肩上的责任，人民需要我，社会需要我；每次案件告破时，受害者家属的感激，群众的欢呼，坚定了我在这条路上走下去的信念。我知道，在这个岗位上，有我的职责，有我的价值。

1997年，我通过公开考试从基层被选拔到省公安厅，继续从事刑事技术工作。刚到省厅时觉得工作环境好，可以轻松了，其实不然。送到省厅鉴

用真心换民心

——河南省工商局经济检查总队总队长袁文懿

才离开。当时，这件事对我触动很大，艾滋病的阴影严重影响着村民的生产生活和精神状态，必须尽快改变这里的面貌，才能增强群众信心。

我和队员吃住在这里，白天与村民一起劳动，傍晚家访谈心，对艾滋病病人逐个送药上门。驻村一个月，就走遍了全村的一百多户艾滋病人家庭。

为迅速改变前杨村脏乱差的面貌，我和队员夜以继日工作，每两周才能带着满身的尘土和疲惫回家换洗一下衣服，就这样，半年后，陆续修通

了入村柏油路，硬化了村内道路，整修了破损的桥梁，新建了村小学，给705户村民通上了自来水、修了沼气池，新建了标准化卫生所和村民活动室，带领群众加固农田生产路渠，打了20眼灌溉水井，为6户特困家庭新建了住房，通过介绍外出务工、推广优质高产小麦、玉米品种，引进种鸭养殖等项目提高农民收入。

如今，曾经拿刀借钱的聂姓村民，经常主动来卫生所和帮扶队帮忙。村民与工作队处得像一家人一样，走到村子里，就能听到村民们一声声

来案件在我们的督办下得到妥善处理。

这些年在办理、督办、审核案件的过程中，经常会遇到求情、劝阻的情况，我都坚决回绝，因为我深知，群众之事大如天。老百姓没有冤屈，反映的问题如果不幸心，怎么会跑数百里，甚至千里到省城来告状？作为一名党员干部，我决不能容忍拿党性和良心去交换所谓的人情！至今我在信访岗位上工作已有31个年头，其中20年接访、11年督察，回想这些年的工作历程，收获的有喜悦甘甜，但难免也有苦涩酸楚。1988年冬，我省某县百余人连续9次赴京集体上

锻炼，并时常告诫我们年轻同志要注意锻炼身体。可在工作任务到来的时候，他却什么都忘了。按照医生的嘱咐，他需要定期到医院去复查。但2012年夏天，正值单位连创全省精神文明单位的关键时期，他拖到连创成功后才去检查。去年单位组织体检，发现他搭过桥的桥血管又堵了，医生催促尽快到北京进行手术。但此时他已受命负责厅教育实践活动，一忙起来，治疗又搁在了一边，后来被大家催得紧了，他干脆委托一个医生朋友把体检结果带到北京给专家看，可是当专家的诊断书从北京带回来时，他已经与大家永别了……

“我宁愿倒在工作岗位上，也不愿倒在病床上。”这是王组长生前曾说过的一句话。为什么十几年来重病缠身，他却能依然奋战在第一线？为什么一个临近退休的59岁干部，却总也歇不下来？所有这些疑问，答案或许只有一个，那就是忠诚，对理想和信念的无比忠诚，对党和人民事业的无比忠诚。

元资金，建成了标准化医疗室。

走在村街上，乡亲们都会主动向我打招呼，一口一个“老石”地问候着，争着请我到家里吃饭。有了群众的信任和组织上的鼓励，省委授予了我“优秀共产党员”的荣誉称号，我的干劲更大了。作为村党支部第一书记，我在这里工作的时间是有限的，但党支部的堡垒作用是永远的。于是，我在加强村两委班子建设上下大工夫。先是协调了26万元资金，对村部进行了维修改造，添置了170多套桌椅，还有沙发、电视机、电脑等办公用品；同时，完善了村两委班子规章制度；吸收了3名优秀青年加入党组织，为村支部的发展储备了后备力量。

村里还新建了文化大舞台、篮球场、农村书屋，恢复了村里的曲剧团，组建了腰鼓队，道路两旁绿化了，环境整治了，村容村貌焕然一新，老少爷们儿开开心心地奔着小康。

校录取率也大幅提升，已接近全国平均水平。5年来，我们坚持不懈，想尽各种办法，为大约30万名考生争取了上大学的机会，我感到很自豪。回想起来，我不过是多加了一会班、多跑了一点腿、多说了几句好话，换来的却是多几个孩子能跨入大学的校门，多几个家庭能改变贫穷的命运，社会上能多几个有用的人才，我觉得很值。

参加工作将近30年了，每当能够为群众做一点事儿，心里总有说不出的快乐。作为一个党员、一个处长，为了群众的期盼，为了党和政府的承诺，我愿意忙点、累点、苦点。每当看到群众期盼的眼神，总是觉得自己做得还远远不够。河南的孩子“有学上”的问题基本上解决了，但“上好学”的难题还等着我们去破解。多年的机关工作经历，给了我一个重要的启示，那就是群众的呼声永远是我們行动的号角，群众的期盼永远是激励我们努力工作的不竭动力。

这就是我，作为一名人民警察，这些年所走过的路。

虽然这条路寂寞、清贫、枯燥，有人退却，我却依然选择坚持走下去。在基层我没有因为困难而抱怨，到省厅做到顺境时不骄傲、不急躁，逆境时不消沉、不动摇。从基层技术员到高级工程师，一步一个脚印，执着地坚守这个岗位，默默的坚持读书学习，发表论文57篇，出版专业书籍两本，被公安部聘为全国刑事技术特长专家。

我叫路冬梅。当年父母给我起名字的时候，就是期望我这一生能够像冬天的梅花那样坚强，不与百花争艳，默默绽放于严寒之中，为大众送去美丽，向社会播撒馨香。每当《一剪梅》那熟悉的歌曲响起，我的心中充满温馨——真情，像草原广阔；真情，像梅花开过。爱我所爱，无怨无悔。

集体访等问题频出，我认为勇于担当是一个党员干部应有的素质，暗下决心，不仅要干，还要干好。从事信访稳定工作四年间，工商系统群众个访和集体访持续下降。2010年以后，省工商局再没有出现大规模群体上访问题。我也被省委政法委和综治办表彰为河南省平安建设先进个人。

2012年，我通过竞争上岗担任了省工商局经济检查总队长。我和全队人员一起，起早摸黑查案源，不分昼夜办案件，一年多时间，就经办了多起有影响的个案。

回顾这些年的工作历程，我深深感到：群众的眼最亮，群众的心最热，群众的情最真，只要你真诚对待群众、真心为群众办事，群众就会牢牢把你记在心中，就会把你举得很高、很高。为民服务好是我们的工作职责，群众的信任永远是我们最好的回报。

后事，我又匆匆赶到济源为信访干部讲课。有时我也会问自己，这样干工作到底值不值？近些年，我亲眼目睹了太多上访群众因为问题得到圆满解决，感动得热泪盈眶；我亲耳听到了太多发自肺腑“感谢共产党”和“感谢人民政府”的话。我觉得，只要能看到上访群众满意的笑容，能听到他们对党政府的赞扬，只要我们的社会少一份不公，多一份和谐，我个人和家庭付出再多也是值得的。

这些年来，我只是做了自己该做的事，组织却给了我很多荣誉，我被中央办公厅、国务院办公厅和人事部授予“全国信访工作系统先进工作者”的荣誉称号，被省政府授予“省先进工作者”的荣誉称号，还多次被评为优秀公务员、优秀共产党员称号，作为一名共产党员，只要能党多分担点忧愁，为群众多做点实事，就无愧于人生了。

（本报记者普淑娟整理）